

收藏市场

商业巨头为什么热衷收藏？

近几年来，许多引人瞩目的艺术品总是被一些商业巨头拍下。国际上，中国企业家们更是“挥金如土”。这一现象背后折射了什么？星报艺术观察为您解读。

林庸明

2016年，商业巨头“出手不凡”

且不说泰康人寿保险董事长陈东升收藏丰厚，万达董事长王健林推动了吴冠中作品的国际化市场。2016年的著名拍卖上，一共出现了15件过亿元拍品，许多被年度大热的企业金主拍下。苏宁品牌创始人之一的张桂平“大举进攻”拍场引人瞩目，3.036亿元的任仁发《五王醉归图卷》，此外，吴镇的《野竹图》、王石谷《仿宋元山水巨册》、夏圭的《山庄暮雪图》、袁江《蓬莱仙境》、赵雍的《前浦理纶图》等古代名作，悉数收入囊中。温州商人杜圣博1.6亿元在法国拍下清“乾隆御笔之宝”玺，瞬间成为媒体关注的重点。

三胞集团袁亚非是被福布斯遗漏的富豪，他以22亿元现金收购匡时拍卖百分百股份，还顺便以1.725亿元买下了最贵的吴镇作品《山窗听雨图》。

在影视圈里响当当的王中军是华谊兄弟创始人之一，以2.07亿元买下曾巩的《局事帖》。晋商张小军以9200万元竞得了宋克临《急就章》，创下其个人最高价纪录。

“企业家是伟大艺术的守护神”

商业巨头为什么热衷于收藏艺术品，尤其是名家书画？一方面他们借此显示了企业的实力和企业的良好形象，尤其是都在为建立艺术馆做准备。近年来，为了即将开馆的苏宁博物馆，张桂平“大举进攻”拍场。晋商张小军是当代艺术收藏的资深藏家，曾经购藏了赵



国画《钱塘秋潮图》

无极、方力均等艺术家的重要作品，也是为未来的私人美术馆做准备。

另一方面，天价拍品总是引人注目，往往是在艺术品市场最为火热且有天价拍品出现的时候，拍场上豪气举牌竞拍的收藏家就会成为风口浪尖上的谈资对象。通过电视、广播等媒介的渲染，达到了广告宣传效果，可谓一箭双雕。此外，企业投资书画等艺术品收藏，资金将转为生产资本，从而可以合理避税，并且，艺术品因为珍稀性，具有极大升值潜力。陈东升在2015亚布力中国企业家论坛夏季高峰论坛上就表示，企业家是伟大艺术的守护神，没有商业就没有艺术。因为艺术没有价值大家不会去欣赏，不会追捧。商业推动艺术，艺术又推动社会进步，其实是一个逻辑，是相互非常强的正关系。

此外，艺术品也是重要的资产，是长期投资，只要有时间它一定是上升的。

艺术动态

省中国画学会精品迎新

星报讯(周良) 1月21日，由安徽省中国画学会主办的“迎新春精品展”在合肥市翡翠路与匡河路交叉路口的安徽省中国画学会艺术中心正式拉开帷幕。同时，品韵会正式开业。董昭礼、郭公达、王涛、张松等书画名流及众多企业家出席。

60余幅精品佳作，为省内部分著名书画家代表性作品，展至1月28日。展览期间，市民对于自己喜爱的作品可以惠价收藏。

省诗书画研究会茶话迎新

星报讯(周良) 1月22日，有着近40年历史的安徽省诗书画研究会在合肥举行2017年迎新春茶话会。会长朱秀坤、执行会长兼秘书长傅琳及周建豫、胡章佩、万家为、曹宝森、杜继双等40多位书画艺术家齐聚一堂。会议增选李宾、王世勇为副会长，并介绍了《习近平用典书画作品巡展》征稿情况。

艺术传真

书画艺术传承研究会送文化进企业



星报讯(周良) 1月21日，安徽省书画艺术传承研究会会长程传如组织书画名家方茂鸿、柯大林、刘云鹤、张煜、

邵鑫走进安利公司。为企业增添文化，为员工书写春联，让大家领略书画家风采，感受书法的魅力，把浓浓的年味儿和新春的祝福带到企业。

室外寒风凛冽，但屋内暖意融融。活动现场人头攒动、气氛活跃、墨香四溢，一片喜庆热闹场景。大红的宣纸映照着旧岁的收获，寄托着新年的希望。六位书画家挥翰临池，笔下字迹时而浑厚有力，时而柔中带刚。一幅幅写满祝福的春联跃然于红纸之上，浓浓的情意、真诚的祝福溢于字里行间。安利员工脸上洋溢着喜悦，对一幅幅油墨未干、寓意吉祥的春联爱不释手，对书画家们的书法赞不绝口。

近两个小时的活动，员工来了一拨又一拨，个个笑容满面地带着大红的春联离开。书法家们手里的春联写完一副又一副，一直没闲着，一下午共送出春联200副。

“崇德尚艺”书法义卖举办

星报讯(江利平) 由安徽省书法家协会举办的“崇德尚艺·身残志坚——程振德、赵靖、杨峰、丁文你书法作品展”1月19日在合肥市徽园书法馆拉开帷幕。1月22日下午在展览活动现场举办了四位书家作品的义卖活动。李士杰、陆屹、张兆玉、任智、谢道佑、吴礼奇、王亚洲、陈辉等相关领导及四位残疾书家出席活动。

第二届楹联展捐赠颁奖

星报讯(周良) 由合肥市文联、瑶海区政协主办，亚明艺术馆、安徽省楹联学会等联合举办的第二届“欢度新春、热心公益”省市名家楹联书法展暨少儿楹联书法展示普及推广活动于1月18日在合肥亚明艺术馆展出后，23日举行了名家作品捐赠劳模、少儿楹联书法获奖作品颁奖仪式。吴雪、刘晓明、史培刚、陆小和等出席。

安徽琴会新年雅集在肥成功举办

星报讯(余陈盼) 高山流水弦音古，白雪阳春气象新。1月21日，由安徽省民族管弦乐学会古琴专业委员会主办，清荷琴院承办，竹溪堂、华夏茶书院、采薇琴社、日月草堂及过云楼琴馆协办的“丝桐清芬——2017年安徽琴会新年雅集”在合肥举办。

《平沙落雁》《醉渔唱晚》等经典乐曲演绎着高雅情怀，让人回味。“春风拂皖，染草木林泉，薄红淡紫；

斜阳过蜀，弹宫商角羽，丝桐清芬。”古琴雅集旨在回归经典，复兴国粹，旨在琴书娱心，笔墨结朋。短暂的相聚，美好的暖阳午后，将永远伴着琴声一起，流淌在血脉心田。半日闲暇，心灵放飞；人生雅意，尽在琴韵悠扬。

温馨提示：星报国学堂拟开设古琴班，春节后开班。联系电话：0551-64376951、13866792019、18656158310。